
CONSULTA AFFARI ISTITUZIONALI 
Seduta del 10 febbraio 2010 

 
Presenti: Pinese Francesca, Baldoni Cristina, Rancan Claudio, Turri Roberto, Neri Alberto, Tonin Paolo 

Giustificati: Busatta Stefania 

Assenti: Milani Renato, Tessarin Alessandro, Peron Giampiero, Zabot Erica, Pol Emanuela, Sella 
Domenico, Cavinato Luca  

La Presidente Francesca Pinese (sindaco di San Biagio di Callalta) apre i lavori alle 15.15, presentandosi 
e ringraziando per la presenza. Procede a verificare la composizione della Consulta, invitando i 
consiglieri a presentarsi. Una volta verificata la composizione, iniziano i lavori. Partecipa ai lavori 
anche il Direttore dell'Anciveneto, Dario Menara. 

La presidente propone la nomina di 1 esperto, l'Avvocato Varotto Eugenio, presentato come molto 
esperto e propositivo, dipendente del Comune di San Donà di Piave. La designazione è approvata 
all'unanimità. 

Per il secondo esperto, la Presidente si rimette alle proposte dei consiglieri presenti, i quali rimandano 
alla prossima riunione tale nomina. 

Al punto 3 (situazione dei Segretari Comunali) interviene il Direttore, illustrando la situazione dell'Ages 
e di quanto discende dalla nuova firma del contratto integrativo per i segretari comunali. I comuni 
lamentano l'eccessivo dispendio di risorse nei confronti dell'agenzia nazionale dei segretari comunali. 
Nell'idea iniziale delle agenzie dei segretari comunali non vi era una agenzia nazionale, ma solo 
regionale. Di fatto poi fu invece costituita un'agenzia nazionale che nel concreto gestisce tuttora la vita 
burocratico amministrativa delle agenzie regionali.  

Interviene il Sindaco di Valdagno (Neri), lamentando la mancanza di limite d'incarico dei segretari 
comunali. Il Sindaco ritiene di intervenire addirittura sulla composizione o esistenza stessa delle 
agenzie. Lamenta anche, insieme al sig. Rancan, la disparità di trattamento tra sindaco e segretario, il 
quale ha più possibilità di gestione del proprio lavoro: non vi è la possibilità da parte del Sindaco di 
revocare la nomina del segretario, il quale invece può abbandonare il suo posto per uno migliore in 
qualsiasi momento. 

Il Sindaco di Campo San Martino (Tonin), ritiene che sia da mettere in discussione l'esistenza o il ruolo 
delle agenzie. 

La commissione propone di porre mano alla documentazione inerente il ruolo e le regole di definizione 
del segretario comunale per poter discuterne alla prossima riunione. 

Si passa al punto 4 (documento approvato dal Direttivo di Anci Nazionale sul federalismo). La 
Presidente propone un incontro direttamente con il Ministro Calderoli al fine di chiarire al meglio la 
situazione.  

La consulta approva all'unanimità il documento passato al Direttivo Anci Nazionale. 

La Presidente chiede alla consulta l'indicazione di ulteriori temi da trattare alla prossime riunione. Il 
Direttore propone l'uso dello strumento informatico quale il Forum dell'Associazione per velocizzare il 
lavoro della consulta. La Presidente si dichiara favorevole. A proposito dei nuovi argomenti da trattare, 
il Direttore propone una riflessione sulla legge 142 del 1990, ormai a 20 anni dalla sua approvazione. 

Non essendoci null'altro da discutere, la seduta chiude alle 16.00 

 

Il Segretario Verbalizzante 

Corrado Savino 

 

la Presidente 

Francesca Pinese 

 


